

# 佛山市交通运输局

主动公开

佛交法规函〔2020〕54号

加 急

B

## 佛山市交通运输局关于市政协十二届四次会议 第 20200111 号提案会办意见的函

罗俊宇委员：

你们提出的《关于加强佛山市公交建设的建议》(第 20200111 号) 收悉，经研究，现答复如下：

### 一、关于公交站点冠名方面

根据《城市公共汽车和电车客运管理规定》中第十三条：“城市公共交通主管部门应当按照有关标准对城市公共汽电车线路、站点进行统一命名，方便乘客出行及换乘”，我市公交站点命名主要与所在道路、地名、公共设施、附近的文物古迹或者标志性建筑物等名称相对应。目前，我市各区不少公交站点以附近历史代表建筑冠名，例如“祖庙”、“通济桥”、“梁园”及“南风古灶”等，以突出佛山历史文化特点。对已投入使用较长时间的公交站，由于公交站已演化成为当地地标之一，考虑到广大市民熟悉程度和乘车习惯，公交站冠名变更需十分谨慎。为进一步弘扬佛山悠久历史及代表人物精神，我局后续将统一和细化规则、规范，积

极配合属地政府开展新设公交站点建设和冠名工作，并根据标志性小区、建筑物建成后影响启动公交站点名称变更相关工作，广泛征求市民意见，力争将公交站点功能与城市标志标识有机融合。

## 二、关于公交站点设置方面

委员们提出需要优化调整“花苑广场站”和“军桥站”公交站点位置的建议，经现场初步勘察，“花苑广场站”（南侧）多条公交线路需在桂澜路与南桂路的交叉口进行左转，站点位置要预留相应长度的变道交织段，并且南桂路地铁站 A2 出口路边存在私家车临时停靠现象；如将该站向地铁出口方向迁移，将存在一定的安全隐患；关于“军桥站”公交站点设置，鉴于现佛平路上四对公交站点南海医院站、军桥站、军桥东站、桂城加油站间隔约为 300 米，符合公交车站设置标准，若将“军桥站”迁移至斑马线或天桥处，将造成公交车站间隔距离过短，降低公交车辆营运效率。

为进一步规范公交站点设置，我局正在研究制定公交停靠站设置指引，对今后新建或改建公交站予以规范。

## 三、关于公交线网规划方面

我市致力于以需求为导向，打造功能明确、可靠高效的组合公交线网，对佛山西站、广州南站、佛山火车站、佛山机场等大型枢纽站配套公交线网设置，均启动了出行需求专项研究并定期进行调研分析，根据市民出行需求和线网运营效率综合设置。我

市定期优化各区域公交线网，主要从以下三个方面开展：

一是利用基于人口岗位、土地开发的大数据分析，充分考虑市民出行时间、起讫点、出行距离等因素，掌握市民的出行特征，并根据市民出行规律有针对性的进行公交线路优化和班次调整，提高公交服务供给与市民出行需求的匹配度，更好地为市民提供出行服务。

二是在线网供给侧加大改革力度，优化公交线网结构，打造层次分明、定位清晰的公交线网体系。在主要客流走廊增加运力供给，加密运营班次，打造骨干公交线网，满足大组团、高客流强度区域的市民出行需求。

三是创新公交服务供给模式，根据需求在校园、社区、企业等客流集中区域开通辅助公交线路，构建以常规公交为主体、辅助公交为补充的多元化公交服务体系，为市民提供高品质、个性化的公交出行服务。

#### 四、关于公交行业信息化建设方面

我市正大力推动公交行业信息化建设，依靠公交信息系统、实时公交查询软件、手机信令等大数据平台，逐步构建开放、先进的智能公交管理模式。通过车辆 GPS 实时动态应用、公交 IC 卡系统管理、公交移动支付等多源化数据分析应用，构建“大数据+规划”、“大数据+管理”的行业管理模式。

信息化电子站牌的建设方面，目前我市重点建设大型公交枢纽站场和部分中途站，避免现阶段过大的基础设施投资。同时，

我局正积极扩大实时公交信息服务覆盖面，着力打造移动端实时公交信息 APP。当前，APP 用户量已累积 700 万，市民反响良好。

## 五、关于精神文明建设宣传方面

每年，我市均充分利用公交车身、LED 显示屏和公交站宣传栏、宣传牌开展核心价值观、创文等公益宣传，并根据全市工作部署开展抗疫防疫、庆祝经济特区建立 40 周年等年度专题宣传工作，充分展示城市精神面貌，营造良好的社会氛围。同时，我局每年定期开展绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动。今年 9 月，我局通过组织“网红公交打卡”、“公交进社区”、“公交进校园”等活动，向市民传递公交优先、绿色环保的出行理念，倡导广大市民优选公交、地铁、自行车等绿色低碳的出行方式，在全社会营造关心公交、支持公交、选择公交的良好氛围，培育“公交优先 绿色出行”的城市公共交通文化。

## 六、关于驾驶员队伍建设方面

一直以来，我市高度重视公交驾驶员队伍建设工作，每年定期组织开展优秀驾驶员评选和技能竞赛等活动，努力营造争先创优的行业氛围，不断提升行业整体素质和服务水平。为进一步发挥社会各界对行业的监督作用，我市今年整合各区资源建立了全市统一的公交资讯服务与投诉处理平台，平台已于今年 9 月份正式推出运行，旨在畅通公众意见反馈和互动渠道，提高行业服务质量信息化监管水平，汇聚各方资讯和意见建议，逐步实现社会组织、市民参与公交行业共建共治共享格局。

下一步，我市将结合公交TC管理模式进一步完善公交企业服务质量考核制度，加强驾驶员教育培训和行为监督，不断提升行业服务水平。

感谢你们对我市公共交通工作的关注和支持！



(联系人：叶皓然，联系电话：82518692)

抄送：市政府办公室、市政协提案委。

